

滙豐150周年 署發150元紀念鈔

本港三間發鈔銀行之一的滙豐銀行，將於今年三月踏入150周年。為了隆重其事，滙豐正籌辦連串紀念活動，其中一項，據悉是發行面額為150元的紀念鈔票，發售數量及售價有待公布。



▲滙豐正籌辦150周年紀念活動

歷來在香港發行的紀念鈔

發售日期	發行機構	紀念鈔名稱	面值	香港發行量
2012年2月	中銀香港	中銀百年華誕紀念鈔	100元	200萬張
2009年10月	渣打香港	渣打銀行150元紀念鈔	150元	100萬張
2008年7月	中銀香港	北京2008奧運紀念鈔	20元	400萬張

重新設計，發行量或逾一百萬張。

本港其餘兩間發鈔銀行，早年均會發行紀念鈔票。2009年10月，渣打銀行為慶祝成立150周年，曾破天荒發行全球首張面額為150元的紀念鈔票，並特別邀請渣打「御用」設計師石漢瑞設計鈔票。2012年2月，為慶祝母公司中國銀行（03988）成立100周年，中銀香港（02388）亦發行面額為100元的紀念鈔票；早於2008年，為紀念奧運會於北京舉行，中銀香港亦會發行面額為20元的紀念鈔票。

銀行發行紀念鈔票的例子寥寥可數，故早年當渣打及中銀香港正式發售紀念鈔時，均會掀起熱潮。不過，由於發行量均逾100萬張或以上，炒賣空間不大。

郵票錢幣收藏家謝先生早年曾經認購上述兩間銀行的紀念鈔票，他說在發售初期，鈔票會升

值，惟其後下跌；由於今年三月期間他不在香港，故不一定購買滙豐紀念鈔票。另一名收藏家楊小姐亦說，要視乎滙豐紀念鈔票的設計及發售價，才決定是否入市；惟即使認購，亦只會作為收藏之用。

發鈔銀行在發行紀念鈔票之前，必須向金管局提出申請。在審核申請時，金管局會考慮發行紀念鈔的理由、紀念鈔的設計、防偽特徵和發行量。此外，金管局亦會要求有關銀行遵從一些重要原則，包括銷售方式必須公平和公開，銷售方法必須妥善，以及銷售得益在扣除有關開支及經獨立核數師審核後，全數捐作慈善公益用途。

以渣打香港150周年紀念鈔票和中銀香港的2008年北京奧運紀念鈔票為例，總共籌得4.5億元善款，受助團體包括香港公益金、東華三院及本港其他社福機構。

外圍不穩 中國或成資金避風港 霸菱教路選城鎮化受益股

「大上大落」將是今年環球投資市場的常態。面對美國加息、環球通縮威脅，以至低油價所衍生的潛在債券違約事件，投資者要作好準備應對波動市所帶來的風險。霸菱資產亞太區股票投資董事方偉昌接受訪問時表示，在外圍諸多不明朗因素下，中國市場將有機會成為資金「避風港」。方偉昌建議投資者應抓緊內地城鎮化的投資機遇，並且分享選股竅門，在近1800隻股股中，揀出優質股票。

大公報記者 劉鎮豪

霸菱中國精選十大投資

資產名稱	比重
Baring China A-Share Fund	5.7%
騰訊控股（00700）	5.4%
百度	4.4%
農業銀行（01288）	4.3%
招商銀行（03968）	3.9%
中石化（00386）	3.6%
海通證券（00665）	3.6%
中國聯通（00762）	3.3%
中國建築（03311）	3.2%
中國人壽（02628）	3.2%

環球投資市場今年可說是黑白天鵝滿天飛，除美國聯儲局加息、通縮威脅、低油價等已知的「白天鵝」外，亦隨時爆出諸如瑞郎脫鉤等「黑天鵝」事件。面對外圍市場不時劇烈震盪，方偉昌認為，中國市場有機會成為環球資金的避風港，皆因中國貨幣匯價相對穩定；美國加息對股市只有間接性影響；而國際油價回落更不會對中央財政收入造成衝擊。

人民幣匯價未來相對平穩

方偉昌進一步解釋稱，現時市場普遍預期聯儲局在今年開始調高利息，但美國最終或僅象徵性加息，調整幅度或速度都未必會太過進取。儘管投資者擔心美元匯價會因加息而走高，從而迫使中國需要壓低與美元等一籃子貨幣掛鉤的人民幣匯率，以提高出口競爭力，但他個人相信中國當局會在經濟增長與匯價穩定之間取得平衡點，簡言之，人民幣匯價未來一段時間會相對平穩。

隨着人民幣匯價不再單邊升值，美國又停止向市場「放水」，加上在聯儲局加息陰霾下，導致國際熱錢由中國金融市場撤離。對此，方偉昌表示，於外資流走的同時，見到人行一直向市場釋出流動性，包括減息、逆回購、SLO等動作；更重要的是，民間資金進入A股市場，填補外資遺留的資金缺口。至於油價問題，方偉昌認為，中國作為石油淨進口國，油價低位徘徊對中國經濟肯定帶來裨益，企業生產成本下降亦對盈利有正面影響。

不少散戶投資者喜歡效仿基金經理，利用不同行業的股份，整理出個人化的投資組合。方偉昌在訪問中，分享他累積多年的行業配置心得。他認為，投資組合必須時常保持靈活性；譬如說，內地銀行的盈利能力在未來三至五年間好難會大幅增長，但他所管理的基金依然持有內銀股，因為這類股份估值偏低，所以總會在某時段有跑贏大市的機會。電訊股也是另一個例子，基於行業競爭趨於激烈，故對整個行業看法審慎，但仍會持有若干比重電訊股。正正是這樣，才不致於錯過近期內銀、電訊股的升浪。

參考方偉昌所管理「霸菱中國精選基金」組合行

業分布，涵蓋面確實非常廣泛，包括金融、非必需消費品、資訊科技、能源、醫療保健，甚至是工業。儘管如此，他為投資者提供選股「貼士」。

消費環保教育醫療股受益

方偉昌稱，投資者選股時應關注能夠影響中國未來15年、20年經濟發展的行業，可為投資者提供選股方向。譬如城鎮化發展是內地今後20年政策方向，受益行業包括消費、環保、教育、醫療等等。同時又提出全力發展七大戰略新興產業，其中包含節能環保、信息技術、生物產業、高端裝備製造、新能源、新材料、新能源汽車等行業。投資者宜以中長線投資態度，找尋這類政策大方向的投資機會。

方偉昌又透露，旗下基金在過去一段時間對新能源及醫藥股的持股比重不多，原因是這類行業的公司規模往往較小。然而，經過多年發展，這些公司業務已經具有相當規模，成本控制得宜，盈利表現亦有改善，所以值得關注這兩個板塊的投資機會。

▲方偉昌指出，投資者選股時應關注能夠影響中國未來15、20年經濟發展的行業

現時近1800間公司在主板及創業板掛牌買賣，只要投資者從中選好擇優，並持中長線投資心態，不難獲得理想回報。然而，關鍵是如何在逾千間公司中，選出優質股票。對此，方偉昌教路四招揀股心法。

方偉昌指出，投資者要了解一間公司的質素，第一步是要勤看年報，翻查過往多年的經營狀況，特別在08年、09年金融海嘯期間的報告。因為在這段艱難時刻，公司有任何負面業務經營問題都會「照晒出嚟」。

第二步是要緊密與公司管理層溝通；甚至與其上游供應商、下游客戶、競爭對手接觸，以獲取更多與該公司相關的資訊。若果公司是科技產品製造商，方偉昌更會試用他們的產品。

他續稱，第三步，要選具盈利成長潛力的股份，必要條件是其盈利在過去五年保持增長，產品市場佔有率亦要不斷提高。第四步，公司的估值亦是重要考慮點，若估值太高，便寧願等到估值回落後，才會吸納，絕不會追入市場熱炒的股份，盡力較其他投資者入市前吸納。例如說，近期股價大幅飆升的內險股，旗下基金在很早以前已經趁低位吸納。

他續稱，第三步，要選具盈利成長潛力的股份，必要條件是其盈利在過去五年保持增長，產品市場佔有率亦要不斷提高。第四步，公司的估值亦是重要考慮點，若估值太高，